

O organizație profesională cu numai 27 de membri încearcă să-și impună propriile reguli

Meseria de designer este una din ce în ce mai căutată și mai bine plătită, indiferent că e vorba de design în cadrul comunicării vizuale, în produsele industriale sau în ambient. Designerul este acela care face ca un produs să arate bine, să fie ușor de folosit, comod și sigur, indiferent că e vorba de un site, un afiș, un mixer sau un fotoliu. Cu toate acestea, în România, cei mai mulți designeri se ocupă de aspectul comunicării vizuale: site-uri, afișe, etc.

Anul trecut, s-a constituit și o asociație profesională a designerilor, numită Societatea Designerilor profesioniști din România - SDPR, o organizație profesională care s-a constituit în cadrul Uniunii Artiștilor Plastici din România. SDPR își propune să apere drepturile membrilor săi și depune eforturi pentru instituirea unui cadru legal propice dezvoltării designului în România. Deocamdată, SDPR are numai... 27 de membri, în schimb, are planuri foarte mari. Recent, SDPR a propus un proiect de lege a exercitării profesiei de designer, care se axează pe un

model asemănător exercitării profesiei de arhitect, avocat, notar, etc.

Potrivit proiectului de lege al SDPR, designerii vor mai putea fi doar absolvenții cu diplomă de licență sau alt document similar eliberat de instituțiile de învățământ superior de design recunoscute de statul român. Mai mult, se propune și introducerea unui "drept de semnătură", la fel ca în cazul arhitecților. Dreptul de semnătură ar urma să fie acordat chiar de inițiatorii proiectului de lege, și anume SDPR, prin înregistrarea într-un Registru Designerilor Profesioniști.

Proiectul de lege își propune, practic, să îngreueze exercitarea unei profesii care se bazează în primul rând pe creativitate, imaginație și talent, și abia apoi pe studii. E ca și cum ai încerca să limitezi actul de creație al unui pictor prin absolvirea facultății de specialitate și apartenența la o asociație profesională. Există, evident, domenii ale designului, cum ar fi cel industrial, greu de practicat fără studii de specialitate, dar asta nu justifică în niciun fel introducerea unor reguli stricte pentru exercitarea acestei

profesii. Mai grav este că, în haosul din Parlamentul românesc, un astfel de proiect ar putea fi votat fără ca parlamentarii noștri să se întrebe măcar despre ce-i vorba.

De altfel, proiectul de lege a dat naștere la discuții aprinse, pe mai multe forumuri de specialitate, în rândul celor care practică meseria de designer. Reproducem câteva din cele mai interesante opinii exprimate de designerii pe câteva forumuri.

Nu cred că semnătura sau "dreptul la semnătură" au ce căuta în acest proiect, nu există aceleași responsabilități ca în arhitectură, iar "admiterea" într-o astfel de organizație pe baza studiilor iar nu stă în picioare. Am făcut (nu terminat) facultatea de design din București și cunosc oameni fără nici un studiu oficial care sînt mult mai pregătiți (dpdv design) față de mulți designeri cu diplomă. Cred că ar trebui să se țină cont de portofoliu și de calitatea muncii depuse, poate ar trebui să luăm exemplul altor țări mai evaluate ca noi în acest domeniu, în care există organizații de acest fel, dar care au cu totul alt scop decît inventia unei semnături sau certificări...

Nu am urmat nicio școală de specialitate în domeniu, dar nivelul meu de lucru este cu mult peste ce-am văzut la alți "designeri" cu școală și nu mi se pare deloc în regulă ca eu să fiu în afara legii doar pe baza acestui fapt.

Dacă arhitectul este băgat la închisoare că i s-a dărîmat casa, în mod sigur un designer nu pătoste nimic dacă un client consideră prea plat un prăjitor de piine (în cazul designerului de obiect, designer industrial), sau dacă un client consideră ofensatoare culoarea verde dintr-un site (în cazul designerului de web). Și totuși, de ce să nu existe o formă superioară de asociere - SDPR - care să reglementeze toate eventualele probleme?

Mai trebuie menționat că nicăieri în lume profesia de designer nu este o castă închisă, și exercitarea ei nu e îngreuită de absolvirea unor studii de specialitate. În spatele acestui proiect de lege, pe care inițiatorii (SDPR) doresc să îl supună atenției parlamentarilor, se ascunde, cel mai probabil, dorința acestora de a scoate cît mai mulți bani din impunerea unor reguli absurde în domeniu.

Maria GATEA

Monica Marusciac a predat Liliane Mihacea mandatul de președinte al Clubului Lions Genesis

Din 2004, în Cluj-Napoca există și un Club Lions de doamne, din care fac parte 24 de femei active care s-au unit sub emblema "Lions" pentru a se implica în diverse activități în folosul comunității. Monica Marusciac (președinte pînă la 15 iunie a.c.), Lili Mihacea, Sanda Patrichi, Emilia Bor, Nicoleta Dan, Liana Mureșan, Delia Marusciac, Gabi Badiu, Felicia Nicola, Luminița Pop Baldi, Angela Pop, Simona Munteanu, Alice Rotta, Sorana Popa, Mirela Marica, Gabi Bucur, Andreea Radu, Diana Săcui, Monica Lung, Camelia Bakri, Otilia Niste, Gina Scerbac, Carmen Dulău, Victoria Barabas - sînt doamnele care, de la înființarea Clubului, au dat dovadă de foarte multă generozitate și disponibilitate.

Pe parcursul celor doi ani de la înființare, Clubul Lions Genesis s-a dedicat mai multor acțiuni caritabile, dintre care amintim excursiile

pentru copii nevăzători, achiziționarea și donarea glucometrelor și testerelor unui grup de copii bolnavi de diabet, sărbătorirea zilei de naștere a copiilor din două centre comunitare din municipiul Cluj-Napoca. Eforturile lor de a îmbunătăți modul de viață și implicarea lor în comunitate au fost recompensate de către Instituția Prefectului Județului Cluj, Asociația pentru Relații Comunitare și Centrul de Voluntariat Pro Vobis prin acordarea unui premiu pentru consecvența și generozitatea implicării în comunitate.

Zilele acestea, majoritatea doamnelor din Lions Genesis au plecat la Boston pentru a participa la Convenția Internațională a Cluburilor Lions.

Intrucît anul calendaristic Lions începe la 1 iulie, de la această dată va intra în funcțiune și noul cabinet.

M. TRIPON

Centralele de apartament - o soluție de viitor sau nu?

Casa Municipală de Cultură Cluj-Napoca a găzduit, miercuri seara, o dezbatere publică pe tema "Centralele de apartament - o șansă pentru viitor sau dimpotrivă?"

Vorbitorii - prof. Constantin Codreanu, președintele Asociației Pro Eco-Sanitas Cluj, cercet. șt. Kovacs Reka, prof. Ioan Moga și Gheorghe Nicula, medic - au analizat aspectele pozitive și negative ale instalării acestor centrale în locuințele colective.

Cea mai mare problemă, din punctul de vedere al vorbitorilor, este nerespectarea HG 73/2003, care prevede că gazele arse rezultate de la centrale trebuie să fie captate de coșuri înalte, capabile să le

disipeze la 2-4 metri deasupra clădirilor. Deși se pot găsi soluții tehnice pentru instalarea unor coșuri comune de evacuare la clădirile care nu au fost prevăzute inițial cu așa ceva, problema nu îi preocupă nici pe locatari, nici pe autorități.

Vorbitorii de la conferința organizată de Casa Municipală de Cultură susțin că evacuarea gazelor arse prin intermediul coșurilor scurte creează probleme foarte mari mediului și sănătății cetățenilor. Astfel, spun ei, noxele rezultate din arderea gazului metan pătrund direct în locuințe și produc boli respiratorii, asfixiere, irascibilitate, și, pe termen lung, duc la creșterea riscului de cancer. Soluțiile comode pentru consumator și, totodată, economice, ar fi, potrivit participanților la conferință, centralele termice de scară.

M. GATEA

S-au încheiat Testele Naționale!

Absolvenții de clasa a VIII-a au susținut, ieri, ultima probă din cadrul examenului de Testare Națională, la alegere dintre istoria românilor și geografia României. Pentru proba la alegere s-au înscris, în județul Cluj, 5.992 de elevi (1.803 la istorie și 4.198 la geografie), dintre care au fost prezenți 5.882 (1.782 la istorie și 4.100 la geografie).

Pentru Testele Naționale din acest an s-au înscris, în județul Cluj, 6.035 de elevi. Probele examenului au fost susținute în 23 de centre de testare de pe raza județului, lucrările fiind corectate în cele trei centre de evaluare organizate. Afișarea rezultatelor și depunerea contestațiilor se va face duminică, 25 iunie, iar rezolvarea contestațiilor va avea loc în perioada 26-28 iunie. Rezultatele finale ale Testelor Naționale vor putea fi aflate în ziua de 29 iunie.

Au mai rămas trei zile pînă la Bac!

Sesiunea de vară a examenului de Bacalaureat începe luni, 26 iunie, cu proba orală de limba și literatura română. După cele două zile dedicate acestei probe (26 și 27 iunie), absolvenții de clasa a XII-a vor susține, în perioada 28-29 iunie 2006, proba orală de limba și literatura modernă. Pentru cei care au studiat în limbile minorităților naționale, proba orală de limba și literatura maternă se va desfășura în zilele de 30 iunie și 1 iulie. Probele scrise ale examenului de Bacalaureat încep luni, 3 iulie, cu disciplina limba și literatura română. După proba de limba și literatura maternă, din data de 4 iulie, examenul de bacalaureat continuă miercuri, 5 iulie, cu proba obligatorie a profilului. Proba la alegere, scrisă sau practică, din aria curriculară corespunzătoare specializării, se va desfășura în data de 6 iulie, iar cea la alegere dintre disciplinele din celelalte arii curriculare, de asemenea probă scrisă sau practică, va avea loc vineri, 7 iulie. Afișarea rezultatelor se va face în ziua de 10 iulie, tot atunci putînd fi depuse și eventualele contestații (între orele 16 și 20). După rezolvarea contestațiilor (11-13 iulie), afișarea rezultatelor finale va avea loc în data de 14 iulie. Cei care ratează sesiunea de vară a examenului de Bacalaureat mai au o șansă în toamnă. Sesiunea septembrie 2006 a acestui examen începe în data de 21 august, după ce înscrierea candidaților se va face în perioada 17-21 iulie.

Potrivit purtătorului de cuvînt al Inspectoratului Școlar Județean (I.Ș.J.) Cluj, Delia Gomboș, membrii Comisiei examenului de bacalaureat, sesiunea iunie-iulie 2006, vor fi desemnați prin tragere la sorți duminică, 25 iunie, la sediul I.Ș.J., în cadrul unei ședințe publice.

Ana-Maria VAIDA

Club pentru pensionarii gherleni, într-o fostă cîrciumă

La Gherla, cultura și arta sînt mai importante decît localurile sau barurile! Receptivă la cererea conducerii Căminului de bătrîni (unde trăiesc în prezent peste 50 de pensionari), administrația locală a hotărît atribuirea gratuită a unui spațiu necesar desfășurării activităților culturale-artistice a celor de vîrsta a treia. În localul cu pricina, situat în

vecinătatea clădirii căminului de bătrîni, a funcționat, pînă nu demult... o cîrciumă! În ultimii ani, la Căminul de persoane vîrstnice Gherla s-au efectuat mai multe lucrări de modernizare și reînnoire a camerelor și grupurilor sociale, investiții realizate cu ajutorul Crucii Roșii germane din orașul înfrățit Forchheim.

SZ. Cs.

Întîlnirea est-europeană a motocicletelor de epocă

La sfîrșitul acestei săptămîni, Turda va găzdui întîlnirea est-europeană a motocicletelor de epocă. Evenimentul organizat de asociația sportivă Transilvania Riders MC, împreună cu autoritățile locale, reprezintă reeditarea unei curse rezervate motocicletelor de epocă, ce a avut loc la Turda în anul 1946.

Pînă acum, la această întîlnire, rezervată posesorilor de motociclete în vîrstă de cel puțin 20 de ani, și-au anunțat participarea motocicliști din Marea Britanie, Germania și Ungaria. Organizatorii, care contează pe participarea a circa 400 de motocicliști, așteaptă confirmarea prezenței la Turda din partea unor invitați din Bulgaria, Rusia, Ucraina și Republica Moldova. Pe lîngă participanți mai sînt așteptați aproximativ 4.000 de turiști din țară și de peste hotare, care doresc să asiste la eveniment.

Programul concursurilor va debuta sîmbătă, 24 iunie, în Cheile Turului. După aceea, motocicliștii vor participa la o

paradă ce se va desfășura pe străzile Turzii, pe un traseu ce include atît zona centrală, cît și principalele cartiere ale orașului.

Tot sîmbătă, la ora 12, se va da startul unei curse ce se va desfășura pe un circuit din centrul Turzii. Apoi, motocicliștii vor participa la o probă de sprint ce va avea loc, cu începere de la ora 15, pe o pistă de sare, amenajată pe Dealul Durgăului, în apropierea salinei Turda. Seara, motocicliștii se vor întoarce la locul de campare din Cheile Turului, unde, cu începere de la ora 20, va avea loc un concert susținut de formațiile "Desperado" și "Camelot".

Duminică, 25 iunie, motocicliștii participanți la întîlnirea de la Turda vor parcurge un traseu ce include obiective turistice, precum peștera "Huda lui Păpară" de lîngă localitatea Sălciuma (Alba), iar apoi vor trece prin Roșia Montană și se vor căța la Muntele Vulcan.

Emil HĂLĂȘTUAN

METE

PROGNOZA ZILEI DE SÎMBĂTĂ, 24 IUNIE

- Posibil ploaie
- Soarele răsare la ora 5:32 AM
- Soarele apune la ora 9:23 PM

26° C 15° C

sursa: www.wunderground.com